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SPRAWDZIAN UZDOLNIEN KIERUNKOWYCH

z PRZYRODY z ELEMENTAMI MATEMATYKI

dla kandydatéw do eksperymentalnej klasy siodmej
przyrodniczej

w Szkole Podstawowej nr 6 w Szczecinie

w roku szkolnym 2017/2018

e Test ponizszy zawiera 22 zadania.

e Za poprawne rozwiazanie wszystkich zadan mozna uzyskac maksymalnie
100 punktow.

e Nie wolno uzywac korektora. Bledne odpowiedzi nalezy przekreslic, a obok
napisa¢ odpowiedzi poprawne.

e W zadaniach matematycznych, to znaczy w zadaniach 14 — 22, nie jest istotny
sposob dojscia do rozwigzania. Wszelkie rachunki nalezy wykonywac na
kartkach brudnopisowych, a w samym tescie nalezy wpisa¢ tylko odpowiedz.

e W trakcie rozwiazywania testu nie wolno uzywac kalkulatora.

e (zas pisania testu — 90 minut.



Zadanie 1. (0 - 4 pkt.)

Przekresl w drugiej i trzeciej kolumnie tabeli niewtasciwe okreslenia, aby wykaza¢ roznice miedzy
srodowiskiem wodnym i lagdowym.

Czynniki srodowiska

Srodowiska ladowe

Srodowiska wodne

gestosé Srodowiska

mniejsza/wieksza

mniejsza/wieksza

ilos¢ tlenu 21%/0,03% mniej/wiecej
ilo$é CO, 21%/0,03% mniej/wiecej
wahania temperatury mate / duze mate / duze

Zadanie 2. (0 — 8 pkt.)
Rysunki przedstawiajg

w Polsce. Pod rysunkami wpisz nazwy drzew, z ktorych pochodza liscie, korzystajac z nazw

gatunkowych drzew zapisanych w ramce.

robinia akacjowa, olcha zwyczajna, jesion wyniosty, klon zwyczajny, buk pospolity, dab

pospolitych  drzew wystepujgcych  w  parkach  miejskich

szyputkowy, lipa zwyczajna, kasztanowiec zwyczajny, jarzab pospolity,

platan klonolistny, grab zwyczajny, modrzew polski




Zadanie 3. (0 — 4 pkt.)

Rysunek przedstawia larwe jetki. Bezkregowiec ten zyje w gdrnym biegu rwacych strumieni, w
ktérych woda zawiera duzo rozpuszczonego tlenu oraz substancji pokarmowych. Larwa pobiera tlen
za pomocg wystajacych skrzelotchawek. Ciato larwy posiada optywowy ksztatt oraz bardzo krotkie
czutki z przodu gtowy. Tutdw zaopatrzony jest w trzy pary silnych odndzy, zakoriczonych pazurkami.
Larwy jetek moga zy¢ okofo 3 lat, natomiast osobniki doroste zaledwie kilka dni.
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Na podstawie tekstu i rysunkéw wykonaj polecenia:
A. Podaj dwa powody, dlaczego larwa nie powinna opuszcza¢ swojego Srodowiska zycia,
czyli gdrnego hiegu strumienia:

Zadanie 4. (0 - 4 pkt.)

Fitoplankton, to zespdl bardzo matych organizmow roslinnych, ktére biernie unosza sie
w toni wodnej. Na schemacie zilustrowano zmiany wielkosci produkcji fitoplanktonu oraz ilosci
Swiatta docierajgcego do Jeziora Wigry w kolejnych porach roku.
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W tabeli podano cztery hipotezy. Wpisz obok kazdej z nich odpowiednio: TAK — jesli analiza
schematu potwierdza hipoteze, NIE — jesli jej nie potwierdza.

Lp. HIPOTEZA TAK / NIE
1. Produkcja fitoplanktonu w Jeziorze Wigry jest najwieksza wtedy, gdy
dociera do niego najwieksza ilos¢ swiatta.
2 Produkcja fitoplanktonu maleje zawsze wtedy, gdy maleje ilos¢
Swiatta docierajgcego do Jeziora Wigry.
3. Produkcja fitoplanktonu w Jeziorze Wigry jest najmniejsza wtedy,
gdy dociera do niego najmniejsza ilo$¢ swiatta.
4, Spadek produkcji fitoplanktonu moze by¢ spowodowany zaréwno
duzg jak i matg iloscig Swiatta docierajgcego do Jeziora Wigry.

Zadanie 5. (0- 3 pkt.)
Uzupetnij informacje dotyczace ryby gtebinowej przedstawionej na rysunku.

,Obserwuje i rozumiem przyrode”,wyd. SENEKAw modyfikacji autora

I. Czy ryba ta wystepuje w Morzu Battyckim? TAK / NIE (podkres! prawidtowg odpowiedz)
II. Jakie znaczenie przystosowawcze ma dla tej ryby element wskazany strzatkg?

lll. W podobny sposob jest przystosowana do Srodowiska
A. ptaszczka B. pirania C. zabnica D. sardynka.
Zadanie 6. ( 0-7 pkt.)

Podpisz czesci ciata pajgka. Nastepnie podkresl nazwy 4 pajeczakdéw wystepujgcych w Polsce (w
srodowisku naturalnym).



tygrzyk / ptasznik / krzyzak / kleszcz / tarantula / skorpion / kosarz

Zadanie 7. (0-4 pkt.)
Rysunek przedstawia budowe ucha cztowieka.

»Obserwuje i rozumiem przyrode”, wyd. SENEKA w modyfikacji autora

I. Zaznacz symbol literowy i nazwij te czesé ucha, dzieki ktérej utrzymujemy réwnowage.
Il. Podaj nazwy elementdw ucha:
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Zadanie 8. (0-10 pkt.)
Odpowiedz na pytania jednym stowem (liczba kresek odpowiada liczbie znakéw w kazdym

stowie).
1. Zielony barwnik wystepujgcy w komorkach roslin i glonéw.

2. Polskie drzewo iglaste, ktére zrzuca igty na zime.
3. Podziemna todyga paproci.
4. Teren podmokty, na ktérym rosna rosiczki. ~— __________

5. Symbioza grzybdéw z korzeniami drzew. — ________



6. Protist, ktéry porusza sie na pomocg nibyndzek.

7. Organizmy stanowigce pierwsze ogniwo taricuchdow pokarmowych.
8. Obszar, z ktorego do rzeki gtdwnej sptywaja jej doptywy.

9. Przemiana pary wodnej w postac ciekts.

10. Skata lita, ktora powstata ze szkieletow organizmoéw morskich.

Zadanie 9. (0-4 pkt.)
Rozpoznaj i podpisz zboza przedstawione na rysunkach.

Zadanie 10. (0-2 pkt.)
Uczniowie postanowili sprawdzi¢, czy rosliny kietkuja w ciemnosci. Jako obiekt badan wybrali

nasiona pszenicy.
I. Jak sformutujesz problem badawczy do tego doswiadczenia?

Il. Uporzadkuj w odpowiedniej kolejnosci dalsze etapy tego doswiadczenia (wpisz cyfry 1-4)
e Zapisanie otrzymanych wynikow -
e Przygotowanie préby badawczej i kontrolnej -
e Sformutowanie wniosku -
e Sformutowanie hipotezy —
Zadanie 11. (0-3 pkt.)

Przeczytaj uwaznie ponizszy opis doswiadczenia i odpowiedz na pytania.
Do stoika wlano zimnq wode, do ktdrej wrzucono kostki lodu. Po chwili na zewnetrznych
sciankach stoika zaczety pojawiac sie krople cieczy.

1. Jaka to byta CIeCZ? ceeeceeee e



2. Skad sie wzieta na zewnatrz StoIKa? ..oooveeie i
3. Jakie zjawisko spowodowato pojawienie sie tej cieczy na sciankach stoika?

Zadanie 12. (0-1 pkt.)
Przyjemny zapach piekacego sie ciasta wyczuwamy z duzej odlegtosci. Jakie zjawisko fizyczne
nam to umozliwia? Podaj jego nazwe.

Zadanie 13. (0-6 pkt.)
Rysunek przedstawia budowe oka cztowieka. Zapoznaj sie z nim i odpowiedz na pytania.

I. Element oka oznaczony na rysunku literg A:

A. nadaje ksztatt gatce ocznej, B. zatamuje swiatto, C. odbiera bodzca swietlne,
D. wszystkie odpowiedzi sg poprawne.

Il. Element oka oznaczony na rysunku literg F, to:

A. irenica, B. rogdwka, C. soczewka, D. siatkowka.

lll. Kolor naszych oczu zalezy od elementu oznaczonego literg ......... .

Element ten Nazywa Si€ ...oooevevieeecieeeceeeeee e, .

IV. Funkcji ochronnej oka nie petni/a:

A. rzesy, B. tzy, C. powieki, D. siatkowka.

V. Wrazenia wzrokowe przekazuje do mdzgu oznaczona/y literg E:

A. nerw wzrokowy, B. naczyniowka, C. soczewka, D. siatkowka.



Zadanie 14. (0 — 2 pkt.) Dzienna racja chleba dla dziecka przebywajgcego na kolonii wynosi 0,3kg.
Potowe tej racji powinien stanowi¢ chleb razowy. lle kilogramdw chleba razowego trzeba zakupic
na jeden dzien dla 150 dzieci odpoczywajacych na kolonii?

OdPOWIEZ: ..evvveecieece et eaee s
Zadanie 15. (0 - 5 pkt.) Cztery patyczki, kazdy o dtugosci 14 cm, utozono jak na rysunku ponizej na

dtugos¢ 80 cm. Kazdy z odcinkéw oznaczonych literg @ ma takg sama dtugoéé. Podaj dtugosé
odcinka a.

a a a
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OdPOWIEdZ: ..ottt et

Zadanie 16. (0 - 5 pkt.) W pobliskim lesie uczniowie obserwowali ciecie ktéd drewna. Zauwazyli, ze
jedno przecigcie ktody na dwie czesci trwa 2 minuty. lle czasu zajmie pracownikowi lesnemu
(pracujgcemu ze stata wydajnoscia) pociecie ktody o dtugoéci 6m na 10 czesci?

OdpowiedZ: ......cccoevmeieieciiec e s

Zadanie 17. (0 - 3 pkt.) Zapisz, uzywajac tylko cyfr parzystych, najwiekszg mozliwg liczbe
czterocyfrowg, ktora jednoczesnie jest mniejsza od liczby 6477. Cyfry moga sie powtarzac.

QAPOWIBAZ; 1osiiiseisiivimiviniimmmmmnmnsnssassesssssans
Zadanie 18. (0 — 5 pkt.) Prostokat ABCD podzielono na 6 figur. Cztery zacieniowane figury sg

kwadratami. Pola powierzchni niektérych z nich podano na rysunku. Jakie jest pole powierzchni
prostokagta ABCD?
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OdpowiedzZ: .....cccivvmrermereiereee e



Zadanie 19. (0 — 5 pkt.) Na terenie parku w poblizu osrodka rosty piekne kasztanowce. Trzy
dziewczynki: Ewa, Ola i Zuzia postanowity zebra¢ spadajgce kasztany do wspélnego koszyka. Zuzia
zebrata jedng czwartg wszystkich kasztandw, Ola - jedng trzecig, a Ewa wrzucita do koszyka 100
kasztanow. lle kasztanow zebrata Zuzia?

OdPOWIBAZ: v e e

Zadanie 20. (0 - 5 pkt.) Krowa na poczatku kazdego roku rodzi jatéwke. Jatéwka dorasta i po
uptywie 4 lat, rowniez na poczatku roku rodzi jatéwke. lle sztuk bydta bedzie liczy¢ cate stado
zapoczatkowane przez jedng dorostg krowe po uptywie 6 lat?

QAPOWIBHZ! s sy e o amansrnane

Zadanie 21. (0 - 5 pkt.) Pani Zosia w swoim kwadratowym ogrédku o wymiarach 10 m x 10 m

zrobita rabatke w ksztaicie trapezu réwnoramiennego o prostopadiych przekatnych. Rysunek
przedstawia te rabatke. Jakie jest pole powierzchni tej rabatki?

10m

10m

OdPOWIEZ: ...eevvirerreericieree et e

Zadanie 22. (0 -5 pkt.) Kasia ufozyta obok siebie 7 ptaskich klockéw w ksztatcie ,krzyzyka” w
sposob pokazany ponizej. Wszystkie boki kazdego klocka sg jednakowej dtugosci, a jego obwdd
wynosi 48cm. Jaki jest obwdd figury zbudowanej przez Kasie?

B _L

OdpPOWIEAZ: coecveceeeieree et s



